



栖霞区的一棵千年古银杏,12年前就曾申请过挂牌保护。今年,南京市进行第五次古树名木普查,在现代快报的呼吁下,它终于被列为“绿古董”。然而,古树还没来得及挂上保护牌,由于年纪太大,已经开始变得衰弱。园林部门将尽快邀请专家对银杏会诊、治疗。记者从南京市园林局获悉,他们正对全市1397株古树名木进行GPS卫星定位,实行动态跟踪管理。 现代快报记者 赵书伶 余乐

## 千年“绿古董”将挂牌保护 南京启用GPS定位古树名木

快报曾呼吁保护它

### 老银杏终于成为古树名木



现代快报记者 顾炜摄  
老银杏树将挂牌保护

说起这棵银杏,昔日周边的居民都知道。现代快报曾进行过报道。“小时候它就在,长势一直很好。”60多岁的王先生曾是栖霞区居民,他告诉现代快报记者,曾听爷爷说起过这棵银杏的经历:清代,它曾遭遇过一场火灾,但后来竟奇迹般地活了过来,树干上至今还留着被火烧过的痕迹。

2003年这一带拆迁,不少居民都搬离了。每年还会有一

些人去看望它。从王先生的新家去看“老伙计”,每次至少要花三四个小时,但每隔一阵子,他都要去。

“银杏树出问题了!”6月5日,王先生给现代快报记者打电话。今年春天,南京市园林局完成第五次古树名木普查,由于现代快报的呼吁,这棵银杏终于成为绿古董。但现在它还没来得及挂上古树名木的保护牌,健康就出了点问题。

如今树梢有点黄

### 园林部门将尽快请专家会诊

现代快报记者跟随王先生赶到这棵古银杏的家。远远看去,它足有两层楼高,只是树梢部分看起来病殃殃的。刚长出的新叶还没完全舒展,叶子边缘就开始枯黄发卷。整体看去,树梢的枝叶比去年少了一些。但令人欣慰的是,下端的部分枝干还结出了一些绿色的银杏果。

由于地势低洼,树坛里已经积了一些水。王先生有点心疼——银杏树今年结的果子没去年多了。现代快报记者把银杏的图片传给了园林专家。“它需要尽快复壮。”专家说,古银杏上了年纪,长势开始衰弱了,但发现得及时,他建议给银杏清理周边的杂草,还它一个自由呼吸的空间,并将树坛拿掉,让古树透气、透水。

“长时间积水,银杏的根会烂,要及时采取抢救措施。”他告诉现代快报记者,银杏几乎不会遭受什么病虫害,只要恢复了原先的生长环境,这棵银杏就能较好成活。

按照相关规定,这棵古银杏的园林绿化行政监管部门,属于栖霞区市政设施综合养护管理所。一名工作人员告诉记者,他们将尽快邀请专家会诊。“我们将尽快对其进行复壮、挂牌。”他说,下一步,将按照南京市古树名木保护和管理办法,对这棵古银杏进行保护。



漫画 俞晓翔

#### 现状

#### “绿古董”上了年纪,需要及时关注

昨天园林专家告诉记者,栖霞区这株古银杏,只是出现了一些小毛病,但由于发现及时,便避免了以后酿成大病。“古树名木,主要依靠基层园林绿化监管单位和责任养护人的及时关注。”他说,南京的古树名木共有1397株,其中还有部分是一级古树名木,年纪在几百岁甚至上千岁,“几乎每隔一段时间,健康状况便会发生改变,需要提高关注。”

这些年,由于种种原因,南京不少古树名木生长环境发生了改变,一些年纪太大开始长势衰弱。如秦淮区王府东苑小区的古丝棉木,2014年7月,由于内

部腐烂严重,轰然倒地。还有东南大学的六朝松,距今已经1000多岁了,是南京年纪最大的一棵古圆柏。东南大学的教授们几乎每隔一段时间就为古树保养、会诊,不过,古树仅由一块树皮维持生命,需要长期进行关注与呵护。

园林专家说,令人欣慰的是,一些上了年纪的古树,由于养护责任人的尽职,被照管得很好。如门东的小叶黄杨,是南京市一级古树名木。前几年,门东改造施工,建设单位将这棵树保护在一个独家小院中,并委派工人定期看护、浇水,现在它的长势仍然很好。

#### 如何保护

#### 南京古树名木,每年体检一次

园林部门的工作人员告诉现代快报记者,南京市的古树名木普查工作每五年进行一次。2008年登记在册的古树名木共有1234株。最近的这次普查,这一数字上升到1397株,共有樟科、槭树科、木樨科、壳斗科等19科。

对于100年以上的古树名木,园林部门进行了树高、胸径、冠幅等测量,树

种确认,树龄认定等,并进行了全面细致的拍照编号、登记建档。规划建设时,都把这些古树当成一种文化,严格保护,留出足够的生长空间。

此外,为保护这些古树名木,各区的园林部门基本每年都会投入资金和人员,对它们进行“体检”,实施复壮、施肥、抗旱等。

#### 最新消息

#### 将有GPS定位,实行动态跟踪管理

不过,园林专家说,南京古树名木的数量不算少,仅靠养护责任人和监管单位的关注是不够的,还需要更新技术系统。今年春天,南京完成了第五次古树名木普查。昨天,南京市园林局的工作人员告诉现代快报记者,他们正对全市1397株古树名木进行GPS卫星定位。定位系统完成后,建设、规划、园林部门的工作人员只需轻点鼠标,就能知道工程项目的范围内是否有古树名木,树的

长势如何。

他们将把树木的照片、树名、历史传说等详细信息输入电脑,制作成古树名木管理信息系统,实行动态跟踪管理。

#### 健康

家有老人失能失智,如何周全呵护

都11

一味传情  
粽表我心



五芳斋  
WU FANG ZHAI

端午热线

南京: 025 - 52601444  
025 - 52617939  
扬州: 0514-87208487  
徐州: 0516-85791890

产品原料以五谷为主